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ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων 

 

Θέμα: «Μεγάλη η αδράνεια και η ευθύνη του ΕΛΓΑ για την μη αποζημίωση των 

αγροτών της Ρόδου από τις ζημιές των ελαφιών» 

Το πρόβλημα των μαζικών και επαναλαμβανόμενων ζημιών από τα ελάφια Πλατώνια (Dama- 

Dama) στις αγροτικές καλλιέργειες και υποδομές της Ρόδου, πλήττει βάναυσα το ήδη πενιχρό 

εισόδημα των αγροτών και θέτει σε κίνδυνο την βιωσιμότητα όλου του πρωτογενούς τομέα 

του νησιού. Η μεγάλη αύξηση του πληθυσμού των συγκεκριμένων ελαφιών τα έχει οδηγήσει 

μέχρι τις παρυφές των οικιστικών ιστών, πόσο μάλλον των καλλιεργειών, γεγονός που 

αποτελεί χαρακτηριστική απόδειξη των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής, αφού ο 

περιορισμός του φυσικού τους χώρου, εξαιτίας των πυρκαγιών, της ανομβρία και της 

έλλειψης τροφής, τα αναγκάζει σε μαζικές καθόδους, από τις δασικές εκτάσεις στις 

κατοικημένες περιοχές της Ρόδου. 

Όσες φορές, όμως, και αν τέθηκε από την Αξιωματική Αντιπολίτευση και από τους ίδιους τους 

εκπροσώπους των αγροτών το συγκεκριμένο θέμα, το Υπουργείο και οι αρμόδιοι φορείς του 

απαντούν με αοριστίες, ασάφειες και χωρίς να δίνουν καμία λύση στο οικονομικό αδιέξοδο 

που αυτή η κατάσταση οδηγεί τους αγρότες της Ρόδου. 

Εδώ και ενάμισι χρόνο, μάλιστα, σε σχετική Ερώτησή μας (1797/16-11-2020), ο τότε 

Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης, κ. Βορίδης, είχε απαντήσει πως οι ζημιές από τα Πλατώνια 

δεν μπορούν να αποζημιωθούν από τον ΕΛΓΑ, με το παρόν θεσμικό καθεστώς 

αποζημιώσεων, προσθέτοντας την αόριστη υπόσχεση πως σε ένα ευρύτερο γενικό πλαίσιο 

γίνονται προσπάθειες για την ένταξη κάλυψης νέων ζημιών της φυτικής και ζωικής 

παραγωγής/κεφαλαίου της χώρας («Επισημαίνεται ότι, είναι σαφής η πρόθεση της πολιτικής ηγεσίας 

του ΥΠΑΑΤ και της Διοίκησης του ΕΛ.Γ.Α. για την αναβάθμιση του γεωργοασφαλιστικού συστήματος της 

χώρας, ώστε αυτό να ανταποκρίνεται επιτυχώς στην κλιματική αλλαγή και να προσφέρει επαρκή ασφάλιση 

στις γεωργοκτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις των παραγωγών και των κτηνοτρόφων της χώρας. Για τον σκοπό 

αυτό, έχουν ξεκινήσει οι απαραίτητες διεργασίες των επιμέρους θεμάτων, βάσει των οποίων θα 

διαμορφωθούν οι συγκεκριμένες αλλαγές, με τη συνεργασία των εμπλεκομένων φορέων, κατόπιν 

διαβούλευσης. Οι εν λόγω αλλαγές, μετά την ολοκλήρωσή τους σε κανονιστικό επίπεδο, θα τεθούν σε ισχύ, 

δημιουργώντας το νέο γεωργοασφαλισικό πλαίσιο της χώρας») 

Η αδυναμία να δώσει το Υπουργείο μια επαρκή απάντηση στους αγρότες της Ρόδου είναι 

εμφανής. Εμφανής είναι όμως και η μεγάλη αδιαφορία που έχει επιδείξει σχετικά με την 

εφαρμογή του έτοιμου θεσμικού πλαισίου για την αποζημίωση από ζημιές ελαφιών, που η 

Κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ είχε αφήσει πίσω της. Συγκεκριμένα, το 2016 οι βουλευτές του 

ΣΥΡΙΖΑ Δωδεκανήσου, σε συνεργασία με την τότε ηγεσία του Υπουργείου Αγροτικής 

Ανάπτυξης, είχαν καταθέσει τροπολογία, η οποία και ρύθμιζε το πάγιο αίτημα των αγροτών 

για ασφάλιση της παραγωγής τους μέσω του ΕΛ.Γ.Α., από τις ζημιές που προκαλούν τα 
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Πλατώνια στις φυτικές καλλιέργειες του νησιού της Ρόδου, η οποία έγινε δεκτή και 

ενσωματώθηκε στον Ν. 3877/2010 άρθρο 5 εδάφιο 1, όπως τροποποιήθηκε με το άρθρο 5 

του Ν.4424/2016.Η προηγούμενη Κυβέρνηση όμως δεν έμεινε μόνο στην αλλαγή του Νόμου. 

Για τον σκοπό της αποτελεσματικότερης εφαρμογής των οριζόμενων στη ρύθμιση προέβλεψε 

επίσης ότι οι αποζημιώσεις θα υπολογιστούν και θα αποδοθούν μετά την εκπόνηση σχετικής 

αναλογιστικής μελέτης από τον ΕΛΓΑ, όπως προβλέπεται από τον νόμο 3877/2010, με τελικό 

σκοπό τόσο την προστασία της αγροτικής παραγωγής των περιοχών του νησιού που 

πλήττονται, όσο και την προστασία του συγκεκριμένου τύπου ελαφιού. Μάλιστα, υπήρχε η 

πολιτική βούληση ώστε η εν λόγω κάλυψη, να ενταχθεί στις αλλαγές του κανονισμού 

ασφάλισης του ΕΛΓΑ, ώστε να τεθεί σε ισχύ, όπως προέβλεπε ο Νόμος. 

Και ενώ όλα ήταν δρομολογημένα και παρά τις σχετικές τις δεσμεύσεις του προέδρου του 

ΕΛΓΑ, κ. Λυκουρέτζου, κατά τη διάρκεια συζήτησης σε Επιτροπή της Βουλής τον Ιούλιο του 

2020, δεν έχει υπάρξει καμία μεταβολή στο καθεστώς αποζημίωσης των αγροτών της Ρόδου, 

προφανώς με ευθύνη της παρούσας Κυβέρνησης.  

Επειδή οι αγρότες της Ρόδου δεν μπορούν πλέον να υπομείνουν το κόστος των εν λόγω 

ζημιών, ειδικά μετά από δυο συναπτά έτη πανδημίας, φυσικών καταστροφών, κατακόρυφης 

αύξησης του κόστους παραγωγής και μηδενικής στήριξης από την Κυβέρνηση, 

Επειδή το πρόβλημα των επιθέσεων στις καλλιέργειες των Dama- Dama αποτελεί 

χαρακτηριστική περίπτωση των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής και η Κυβέρνηση θα 

έπρεπε άμεσα και προληπτικά να προστατεύσει το αγροτικό εισόδημα,  

Επειδή ο παραγωγικός τομέας του νησιού βάλλεται και οι αγρότες της Ρόδου αισθάνονται ότι 

εμπαίζονται,  

Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός 

1. Εφόσον υπήρχε έτοιμο το θεσμικό πλαίσιο (Ν.4424/2016 και Ν. 3877/2010) για την 

ένταξη των Dama- Damaστην κάλυψη ζημιών από τον ΕΛΓΑ, γιατί το Υπουργείο δεν 

μερίμνησε για την σύνταξη της απαραίτητης αναλογιστικής μελέτης και την έκδοση της 

σχετικής ΚΥΑ, έτσι ώστε να ενταχθούν σε καθεστώς προστασίας οι παραγωγοί της 

Ρόδου; 

2. Γιατί, παρά τις συνεχείς οχλήσεις και παρουσιάσεις της οικονομικής καταστροφής 

που οι αγρότες του νησιού βιώνουν, δεν έχει λάβει το Υπουργείο και ο ΕΛΓΑ καμία 

πρωτοβουλία για την ρύθμιση του θέματος και την κάλυψη αυτών; 

 
Οι Ερωτώντες Βουλευτές 

 
Σαντορινιός Νεκτάριος 

Αραχωβίτης Σταύρος 
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